

打造特色农业产业集群 夯实现代农业“底座”

——《解码武进“农业新质生产力”》系列报道②

□ 记者 钱志益

要想富，产业必先行，乡村振兴关键在产业振兴。今年中央一号文件提出，实施农业品牌精品培育计划，打造特色农业产业集群，提升农业产业化水平。近年来，武进因地制宜，聚焦乡村发展，积极发展乡村特色产业和农产品加工业，延长产业链、提升价值链。

记者走进位于礼嘉镇庞家街村的常果园看到，小番茄、草莓等果品长势喜人。负责人潘晓峰说。

今年49岁，之前从事家装生意，因出生农村，笃信“广阔农村天地大有可为”，加上近年来国家对农业的扶持力度越来越大，便在2015年承包50亩土地打造了该果园。果园有葡萄、杨梅、无花果等十余种果品，并购置了水果冻干机，有效延伸产业链。同时，基地还拓展垂钓龙虾、烧烤等多类游乐项目，每年吸引游客上万人次。“经过多年发展，我们从水果种植到后面水果初级加工，形成一条完整的产业链，水果基本上做到零损耗，不仅增加了收益，还丰富了产品种类。”潘晓峰说。

依托丰富的农业资源，2024年8月，礼嘉镇庞家街村打造了“水塔党建·乐在庞家”三年行动计划，探索“只此庞

家”新IP，在“富民强村”上做起文章，让本地农民也能成为“合伙人”。“充分挖掘常果园、辉宇蓝莓、科峰葡萄等本地优质农场资源，从品种改良、种植技术提升等环节入手，提升农产品品质与产量。同时，积极引入农产品加工企业，鼓励本地农户联合建立加工生产线，将新鲜采摘的水果进行深加工，增加产品附加值。”礼嘉镇庞家街村党总支副书记周劲松说。

作为全国闻名的花木之乡，嘉泽镇的花木产业已发展成为常州市地标性特色支柱产业，拥有全国最大的园林产业聚集区和花卉苗木集散地。全镇花木种植面积7.8万亩，占比达95%以上；拥有各类花卉苗木企业500多家、专业园林设计企业30余家、花木专业合作社18个，大型苗圃、盆景园和大树基地200多个，2万多名花卉苗木经纪人遍布全国各地。

2022年，嘉泽镇获评全国乡村特色产业十亿元镇。“下一步，嘉泽镇将充分激发家庭园艺展览会‘外溢效应’，鼓励企业转换经营方向，进一步培育新品种、延伸产业链条、开拓新市场，推动花木产业向科学化、精品化、多元化发展。”嘉泽镇党委书记蒲启城表示。



夏溪花木市场

“2024年以来，我们举办了30多场活动，吸引了5000多人次进入家庭农场，助力农户增产增收。”区农业农村局产业化发展科科长陈露表示，近年来，依托稻麦、果蔬、水产和花木等优势产业，武进不断探索“产品+

农旅+品牌”多重融合发展路径，深入实施农村产业融合发展项目，培育乡村新产业、新业态，赋能乡村发展，打造独具特色、促进增收的核心竞争力。其中，“乡悟 dei 主理人计划”“小村官下乡记”“山野小农夫”等研学活动，为农户带来15万

余元的额外收入。农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足是农文旅融合发展的根本。未来，武进将进一步加大政策支持力度，推动农业科技创新，延伸产业链，实现农业高质量发展，为乡村振兴注入持久动力。



以法为帆，护企远航；执笔为刃，履职为民。区政协委员、江苏湃亭律师事务所主任单奕是一名90后，肩负着追求公平正义和反映社情民意的双重使命，澎湃青年力量。

“后浪”澎湃 奔涌入海

单奕本科就读法学专业，后赴荷兰深造，获国际商法硕士学位。在外求学的日子里，她见识了许多专业性极强的商事律师，虽没有在法庭上唇枪舌剑，但作出的判断有时能影响企业的生死存亡。这段留学经历也为她日后的发展打下基础。

回国后的第5年，单奕做了一个大胆的决定，创立江苏湃亭律师事务所，聚焦商事诉讼与非诉讼、公司与股权法律服务等领域，以优质商事法律服务为全市涉外企业“出海”护航。

“在行业内，客户可能更青睐选择年纪大、经验足的律师，但我只想靠实力说话。”单奕用行动和实践证明了自己，她带领团队助力省内首单公租房领域资产证券化项目落地，在某公司跨境股权回购案中，“对战”行业顶尖律师，成功帮助客户挽回了数千万元的损失。

8年创业经历，单奕逐渐明晰：结案了事不是目的，多方共赢才有意义。工作中，她曾遇到一对亲兄弟，因涉企矛盾有了嫌隙，于是她带着团队跑企业、做调查、寻找突破口，最终出具了双方都满意的方案。

以法护航发展 澎湃青年力量

——记区政协委员、江苏湃亭律师事务所主任单奕

□ 记者 周洁茹

以法为基 多面出彩

领办“换你微笑”法律港湾建设项目、在律所设立“妇女微家”、制作婚姻家事公益普法系列短视频、指导开展青少年模拟法庭活动……作为一名女性，自2018年起，单奕结合专业优势，重点关注妇女儿童权益维护。

“今年，我们计划结合《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》，契合相关时间节点，推出6期公益普法短视频、2期公益讲座。”单奕希望通过通俗易懂的方式普及法律知识，提高公众的法律意识。

2021年，单奕当选共青团和青联界的政协委员，在区域发展中发挥起“智囊”作用——

在青年权益维护方面，提出制定青年权益维护政策措施、打造青年权益维护站、推动青年参与立法过程等建议，为武进区“长三角青年发展友好型示范城区”建设提供了有力支持；

在推动青年初创型企业法律顾问增值服务方面，建议相关部门储备专业律师名单，推

荐“一键维权”小程序，及时响应青年权益维护需求，并配套考核机制和费用支持，提高法律工作者的积极性和工作质量；

针对全区大力支持的总部经济发展，她认为要加强审批机关、服务机构能力建设，完善本地政策、提升总部设立的便捷性，加强“总部经济”吸引力，为当地带来更多的人才和收入。

我区今年的政府工作报告指出，要“深化营商环境改革”。在单奕看来，营造法治化营商环境是不容忽视的部分，“在履职过程当中，我将发挥法律专业的特长和优势，将法治思维融入到提案和议案中，同时着力为企业提供全生命周期法律服务，为地方经济发展贡献力量。”

**委员实干显担当
勇争一流谱新篇**